



## 向下扎根，向上成长

——青年教师成长感悟

河北师范大学附属实验中学 李哲

经过几天的准备，我完成了新入职教师展示课。我将从课标要求、教材分析、学情分析、教学过程、教学反思等几个方面总结这次展示课。

### 一、课标要求

了解液体温度计的工作原理，要求学生建立“温度”这一概念，再通过认识液体温度计，知道温度计的功能，进而了解液体温度计的工作原理；会用常见温度计测量温度，包括正确认识“量程”、“最小分度值”，正确“估测”、“读数”等；能说出生活环境中常见的温度值，要求学生通过对温度的感知和温度值的表达，对冷热程度从感性认知上升到理性认识；尝试对环境温度问题发表自己的见解，引导学生关注人类环境保护，培养学生的社会责任感，落实科学态度与责任素养的培养。

### 二、教材分析

本节课选自人教版物理八年级上册第三章第一节《温度》，是第三章物态变化的第一节，既起着统领的作用，又是本章节的核心内容。“温度”和“温度计”是本章的预备知识，并且之后学习的物态变化也是围绕“温度是否变化”进行的。通过本节的学习，能够很好的培养学生的观察能力、实验能力、动手操作能力。

### 三、学情分析



初中生的思维正处于形象思维到抽象思维的过渡期，思维活跃，好奇心重，求知欲强，但动手能力较弱的八年级学生刚接触物理学科，对物理现象的认识都是从生活现象开始，学生对物态变化的认识大都属于生活层面的粗浅认识。

学生对温度这个词是非常熟悉的，他们对温度的认识与教材中关于温度是物体的冷热程度的说法也基本吻合，但是对于温度的概念缺少规范性的定义，对于温度计的使用同样缺乏操作的规范性。他们注重感性，缺乏归纳现象的能力，实验探究能力还没有得到有效的培养。

#### 四、教学过程

基于物理核心素养，结合近几年中考热点，我将本节课的教学过程设置如下。

首先对四季变化的图片进行分析，分析每个季节涉及到的物态变化，为本章节后续课程做铺垫，同时结合四季的冷热变化引导学生总结出温度的具体定义，教师加以规范。

接下来进行分组实验，让同学们同时把两只手放在冷水和热水里面，过一会后再一起放在中间的温水里面，让小组分享冷水热水实验中双手的感受是否相同，引导学生得出仅靠感觉对于温度的把握是不准确的，进而引出温度计。

结合课本想想做做的自制温度计，教师展示自制温度计并描述制作过程，学生很容易就能得出自制温度计的原理。与此同时提出思考问题：如何给自制温度计标上刻度？怎样使测得的温度更加准确？教师给出摄氏温度的定义以及两条规定。接下来，让学生拿起手边的温



度计、体温计观察构造，教师对各部分结构名称加以规范，重点强调温度计的原理是液体的热胀冷缩。接下来结合课本上小资料的内容，让学生对自然界的温度加以了解，并进行提问，让学生养成勤思考的好习惯。高压锅内的水温为什么可以达到 120 摄氏度？与本章节中 3.3 节即将学习的沸点有关。能不能用水银温度计测量我国最北部漠河的温度？结合水银的凝固点，水银是无法进行液体的热胀冷缩。接下来详细讲解温度计的使用方法，使用前、使用中、如何读数。让学生用正确的方法对面前的三杯水进行温度的测量并记录，教师在学生实验过程中纠正学生的使用方法，并请几个小组进行汇报总结。最后讲解体温计的使用方法，由于体温计在生活中十分常见，学生对于其使用方法十分熟悉，但是对于为什么体温计可以拿出来读数没有清晰的认知，因此教师要着重点明体温计的锁口结构。除了体温计的结构外，还需要引导学生观察体温计的量程、分度值，体温计比实验室温度计更加精确。用几道小题进行练习，让学生学以致用。

最后进行本节课总结，回顾本节课知识，总结温度计的使用方法以及体温计的锁口结构，环环相扣，让学生对本节知识有一个较为清晰的把握。

## 五、教学反思

上完这堂课，我进行了教学反思与总结，汇总为以下几个方面：

1. 这节课内容与生活息息相关，我在本节课举出了大量生活中的实例帮助学生理解温度的概念，熟悉并规范温度计的使用方法，做到了从生活走向物理，从物理走向生活，大大提高了学生学习物理的



兴趣。

2. 在本节课，我利用学校的多媒体设备，将实验现象投影到大屏幕上，实现了现象的可视化，让学生看清了实验现象，提升学生的课堂参与感。

3. 结合本节课的课程内容，我自制了温度计，用于详细介绍温度计的原理，进而引发学生思考。在自制教具中的智慧运用，是对学生智慧培养的最好身教，促进学生“理智”思考科学原理。

4. 在本节课，我注意引导学生一步步得出答案，并对学生的错误答案进行分析与引导，但在这个方面做得还不够到位，应当丰富自己的知识水平，不断提高自身应用教育机智的能力。

上完这次展示课，在各个方面都有很大的收获，感谢教研组老师的帮助，每一次磨课都是教师成长的过程。希望自己可以快速成长起来，向下扎根，向上成长，更加贴近学生，贴近学情。